

运河(评论)

百姓有话

别让孩子沦为道具和陪衬

□李春玲

一年一度的“六一”儿童节又要到来了。往年儿童节,司空见惯的一幕幕是这样的:列队欢迎领导造访,排排坐聆听领导讲话,满头大汗或淋着小雨排练表演各种节目,浓妆艳抹、假模假样地参加各种比赛。

表面看,围绕着孩子们的各种活动轰轰烈烈,似乎是对孩子们很重视;事实上,这些热烈的氛围和热闹的活动跟孩子们根本不搭调。据相关专家调

查,孩子们最喜欢的事情,不是别的,就是玩!玩是孩子们的天性,玩也是孩子们的至爱。社会上那些打着关心孩子爱护孩子的旗号让孩子对着成年人作秀的活动,大多无视孩子们的真正需求,忽视了孩子们的快乐意愿。在这类活动中,领导和大人们成为了实质上的主角,孩子们却沦落为了道具。这样的过节方式根本就颠倒了主次,搞错了基调。

究其原因,主要的不外乎

如下两点。一则跟我们成人世界的形式主义和作秀文化分不开,似乎重视儿童工作的方式只有开会和表彰;二则是商业文化已经充斥社会各个角落,孩子们的世界也难以幸免。每到“六一”,各地推出的带有商业推介性质的活动、比赛不胜枚举,不少家长认为参加活动、比赛能锻炼孩子,并且能获得奖能出名,因而不顾孩子的真实意愿,强拉孩子投身其中。

儿童节不以儿童为中心,成年人却喧宾夺主成了儿童节的主角。孩子们只能成为领导老师登台亮相的看客和附庸,成为家长意愿的执行道具,成了日趋功利化的成人社会的牺牲品。

因此,笔者呼吁:孩子们需要真正的关心和爱护!儿童节,请成年人真正尊重孩子,让孩子们真正成为自己节日的主角,过一个真正快乐的节日。别再让孩子们沦为道具和陪衬!

如此“跨栏”丢了文明

在马路,频频有行人为图方便,走捷径而翻越护栏。有的人动作之麻利,还真有点刘翔的味道。若是在运动场上出现这样的场景,没准孙海平教练还能找到几个好苗子。可在马路上“跨栏”,引得汽车带着“尖叫”急刹车,行人也困在了马路中。有时,汽车刹不住,恐怕就直接撞上“跨栏”的人,这样的悲剧可谓不胜枚举。其实,斑马线、地下通道、过街天桥往往近在咫尺,这些人为图一次方便、省一点时间竟不惜铤而走险。岂料,弄到最后,往往会浪费了时间,还带来了大麻烦大危险。

干什么事都要讲规则。在马路上“跨栏”就是不讲规则。这种不讲规则的结果也容易看到。诸多危险就不用说了,即便“跨栏”成功,啥事没有,也不足取。文明其实就体现在一个个细节之中,如此“跨栏”,“栏”跨过去了,文明也就丢了。真希望市民别在马路上“学”刘翔,要练就上运动场去。

(热心读者 朱慧松)

糖言糖语

宽厚一点,请别太和狗较劲

□段玉文

早晨出门,走进电梯的时候,发现有一片水状物,散发着一股尿臊味。凭那刺鼻的味道,就可以断定,早晨遛狗的人回来,狗屎撒在电梯里。中午回来,发现狗屎虽然被清洁工清理过了,但是气味还在。同时还发现,楼道、楼梯里贴满了大小不同、字迹各异的十几张字条,写着“狗在电梯撒尿是狗主人缺德”、“狗屎撒电梯,主人如同狗”之类的字

句,充斥着谩骂、羞辱的愤怒词句。

一个单元住着近50户人家,人各有所好,养狗本也无可厚非。但是,环境却需要大家共同维护,不能因为自己的嗜好而殃及四邻。狗在公共场所撒尿也许是不得已,主人起码应该及时地采取补救措施,以求得大家谅解。任凭狗随意拉屎撒尿而置之不理,显然是不对的。对于这

种不文明不自觉的行为,心生厌恶很正常,表示愤怒也可以理解,但辱骂却不应该。以不文明的行为反对不文明,也就把自己推入不文明的行列。狗随便撒尿,错在狗主人。借此进行不文明的发泄,则未免陷入低级趣味。

在生活中,只要是与外界的人和物接触,就免不了磕磕碰碰。面对他人并非故意的过错,不应斤斤计较。以德报怨是

一种境界,得理让人是一种风度。做不到这些,起码也不能冤冤相报,以恶治恶。动物总没有人那么理性,和狗较劲,岂不是也降低了自己的身价?人,蛮不讲理者并不多,说不定狗主人正在为自己的过失自责呢!友好的提示劝导,以宽厚的言行使感化人,既展现了通情达理的良好品质,又能避免邻里之间矛盾激化,促进安定和谐。何乐而不为?

【征稿启事】

说咱济宁百姓的事 拉咱济宁百姓的理

“竹竿巷”评论开办以来,得到了众多读者的认可,为丰富版面内容,增强互动性和关注度,“竹竿巷”评论版面向民间写手征集特色评论,欢迎广大读者和网友积极参与,来稿见报即付稿酬。

来稿邮件地址:qlwbwxh@163.com;QQ群115096468,也可登录齐鲁晚报(<http://bbs.qlwb.com.cn>)进入今日运河论坛。